

紧急戒严事件一周年,韩国缓过劲了?

主笔 赵恩霆

12月3日是韩国紧急戒严事件一周年的日子,韩国总统室此前宣布,总统李在明将在当天发表特别谈话,通过举办外媒记者会来向国际社会申明韩国民主已恢复,邀请国会议长、大法院(最高法院)院长、宪法裁判所所长(宪法法院院长)、国务总理和中央选举管理委员会委员长共进午餐。

此外,李在明于12月1日在社交媒体X发文,强调清除内乱残余势力的坚定意志。3日晚,李在明还将出席韩国一个民间团体主办的反内乱游行活动。按照韩联社的说法,现任总统出席民办游行活动实属罕见。

一年前的12月3日晚,时任韩国总统尹锡悦突然发表电视讲话,宣布实施紧急戒严并向国会大厦、中央选举管理委员会部署兵力。这场风波仅持续了大约6小时,便因朝野政党在国会通过解除紧急戒严令的决议而告终。当月14日,尹锡悦遭国会弹劾被停职。今年4月4日,韩国宪法法院通过对尹锡悦的弹劾案,其被罢免总统职务。

其间,尹锡悦在1月15日首次被捕,成为韩国宪政史上首个被逮捕的现职总统。3月8日,尹锡悦从首尔拘留所获释。7月10日,首尔中央地方法院签发逮捕令,尹锡悦在获释4个月后再次被捕。

6月初,来自进步阵营的李在明就任韩国总统后,有关紧急戒严事件的司法程序加速推进。7月19日,负责调查紧急戒严事件的特检组(以下简称特检组)以涉嫌滥用职权、侵害国务委员审议权、指示删除秘密电话通话记录、阻止执行逮捕令等罪名,对尹锡悦提起公诉。

9月26日,尹锡悦出席首尔中央地方法院庭审。10月15日,尹锡悦主动接受特检组讯问,但全程沉默,没有回应任何问题。11月10日,特检组以涉嫌渎职、违反《国家情报法》等罪名起诉赵太庸。

由于韩军多名前高官牵涉紧急戒严事件被逮捕和起诉,韩军高层近期进行了人事“大换血”,共有20人晋升中将,规模创下近10年来之最。据称,韩国联合参谋本部(联参)议长陈永承下令,更换联参所属全部将领,以及所有服役满两年以上的上校和中校。



11月1日,韩国总统李在明在记者招待会上发表讲话。新华社/美联

发布紧急戒严令,并下令消防厅切断对部分媒体的水电供应,在紧急戒严事件中扮演了关键角色,涉嫌参与执行内乱重大任务、滥用职权和作伪证。

8月29日,特检组以涉嫌协助内乱、制造虚假公文、损坏公共文件、作伪证等罪名对曾在尹锡悦政府担任国务总理的韩德洙提起公诉,后来检方向法院要求判处韩德洙15年监禁。

11月12日,曾在尹锡悦政府担任国家情报院院长的赵太庸被逮捕。同月28日,特检组以涉嫌渎职、违反《国家情报法》等罪名起诉赵太庸。

由于韩军多名前高官牵涉紧急戒严事件被逮捕和起诉,韩军高层近期进行了人事“大换血”,共有20人晋升中将,规模创下近10年来之最。据称,韩国联合参谋本部(联参)议长陈永承下令,更换联参所属全部将领,以及所有服役满两年以上的上校和中校。

尽管各项司法程序持续推进,但尹锡悦似乎决定“硬刚到底”:他自7月10日

再次被捕以来,尹锡悦一直拒绝接受特检组讯问;以健康不佳为由连续10次缺席相关庭审;以“脱掉囚服躺地上”这种令人大跌眼镜的方式拒捕;出庭自辩并与韩军前特战司令郭种根当庭对质……

不仅如此,他在狱中频繁会见律师,与韩国极右翼人物隔空互动。韩国法务部公布的资料显示,7月10日至10月26日,尹锡悦在被羁押期间共接收超过6.5亿韩元(约合318万元人民币)代管金。

看守所代管金用于在押人员购买生活必需品,任何人均可汇款。根据规定,代管金存入笔数和总额没有限制,在看守所内使用金额上限为400万韩元(约合2万元人民币),超出部分可在被羁押期间或获释后提取。韩国祖国革新党国会议员朴恩贞表示,看守所代管金制度已成为政治资金筹措渠道。

实际上,尹锡悦对待紧急戒严事件问责的态度,早在其被弹劾后就已显露无遗。去年12月被停职后,他调集总统警卫处力量,在总统官邸拒绝配合调查人员执行

逮捕令。同时,他积极鼓动极端保守派支持者在总统官邸外集会,试图抵消反对紧急戒严、要求其下台的抗议浪潮。

尹锡悦首次被捕获释后,其离开首尔看守所时专门与一些年轻人互动,并时常经由不同渠道向年轻群体喊话。此外,他还一度与国民力量党一些高层频繁接触,寻求继续保持对保守派政治势力的影响。

一年前的紧急戒严事件,可谓韩国保守、进步两大阵营对立关系的一次极端爆发,是“朝小野大”背景下尹锡悦政府施政遇阻后的一次政治豪赌。尹锡悦赌上了自己的政治生命,韩国政坛的天平也进一步向进步阵营倾斜。

今年4月的国会选举后,以共同民主党为首的进步阵营取得压倒性胜利,进一步扩大在国会的席位优势,而国民力量党代表的保守势力遭遇败局,“朝小野大”格局进一步巩固。6月初李在明当选总统,共同民主党成为执政党,“朝小野大”变为“朝大野小”,成为李在明政府顺利施政的重要基础。

今年9月,李在明政府首次国会例会期间,共同民主党党首郑清来呼吁朝野、进步和保守阵营携手完成清算历史旧账,与内乱势力断绝关系;次日,最大在野党国民力量党党鞭宋彦锡也发表演说,谴责共同民主党拿惩处内乱势力来打压甚至消灭国民力量党,将李在明政府的百日政绩评价为“昏庸无道”,称已为携手治理国政做好准备。

李在明政府上台后,朝野两大政党、进步与保守两大阵营之间的对抗依然存在,但也出现了缓和与合作的可能性。同在9月初,李在明曾专门邀请上述两大政党党首共进午餐,同样表达了听取在野阵营意见建议,避免朝野过度对抗,通过沟通消除误解和分歧的态度。

紧急戒严事件一周年前夕,韩国朝野在12月2日就2026年度政府预算案达成一致。同一天李在明发声,回顾了一年来克服紧急戒严事件影响的过程,称“不能止步于此”,必须彻底揭开隐匿于各处的内乱势力,避免乱象重演。

“把钱都投到我这儿来”,高市急了!

主笔 赵世峰

“都给我闭嘴!把钱都投到我这儿来!”12月1日在沙特投资基金主办的东京国际投资会议上,日本首相高市早苗援引动漫《进击的巨人》中主人公的一句台词,呼吁对日投资。看似一句玩笑似的“中二梗”,暴露出高市政权对当下日本经济困境的焦虑心态。

11月下旬,彭博社和路透社分别发表了题为“抛售日本”的文章。日本政府的债务规模目前已超国内生产总值(GDP)200%,在发达国家中最为严重。日本央行行长植田和男12月1日在名古屋与当地经济团体举行恳谈会时表示,本月下旬召开的货币政策会议“将对是否加息作出恰当判断”,暗示将于12月加息。植田和男的言论推动日本国债收益率进一步上涨,10年期国债收益率当日报收于约1.859%,创2008年6月以来最高收盘水平。

《华尔街日报》评论称,投资者原以为在日本政府可能施压的情况下,日本央行或暂不加息。去年秋天高市竞选自民党总裁时,就曾指责日本央行加息是“愚蠢行为”。高市在11月26日还就持续走低的日元汇率表示:“政府将关注该走

势是否基于经济基本面,并根据情况采取必要手段。”市场担心高市干预央行决策、阻止央行加息,延缓货币政策正常化步伐,导致日元进一步贬值。

高市上台后提出“负责任的积极财政”,在11月21日的临时内阁会议上敲定总计21.3万亿日元(约合9540亿元人民币)的综合经济对策。这部分支出将通过追加发行国债和增加税收来筹措,其中增发11万亿日元(约合4989亿元人民币)国债。市场进一步担忧政府支出膨胀导致财政恶化,日元汇率创下1月中旬以来的低位,一度跌至1美元兑换157.5日元,新发10年期国债收益率一度升至1.8%,被日本经济界批评为“不负责任的财政扩张”。

对此,最大在野党立宪民主党党首野田佳彦表示,高市就任首相以来,市场警惕财政状况恶化,日元汇率持续走低,“高市式日元贬值趋势会加剧物价高涨”。应对物价上涨已成为高市政府的难题。植田和男11月21日出席国会答辩时表示,日元贬值会推高进口物价,并逐步转嫁至国内物价,成为推高物价的重要原因。

日本总务省11月21日公布的10月全国消费者物价指数显示,与上年同期相比,增幅达到3%,连续两个月扩大;尤其

食品价格上涨7.2%,其中大米大涨40.2%,居高不下的物价对普通家庭构成巨大经济压力。日本媒体和专家普遍认为,在物价高企局面下,如果高市采取扩张性财政和金融政策,恐将推动物价进一步上涨。

高市11月21日在记者会上再次强调,将通过减税和扩大开支等积极财政政策应对通胀、提振经济。为应对物价上涨,日本政府决定为儿童每人发放2万日元(约合905元人民币)补助,向低收入人群发放大米折扣券,向普通家庭提供电费和燃气费补助,并废除汽油税暂定税率、上调个税起征点。但专家认为,高市主张的经济政策自相矛盾,减税属于财政扩张,或进一步推升通胀,发放补助同样会刺激通胀。

有日本学者认为,虽然补贴、补助金可以暂时缓解民众生活困境,但“高市交易”推动股价上涨,以日元计价的资产价值增加,但日元却大幅贬值,实际结果是民众购买力下降。

日本政府在经济政策方面面临艰难抉择,专家建议首先应削减财政支出和不必要的税金投入。但高市政府11月28日批准的2025财年(2025年4月至2026年3月)补充预算案,使本财年防卫开支占国内生产

总值(GDP)的比例提升至2%。连同超过9.9万亿日元的初始预算,日本2025年度整体防卫费用达到约11万亿日元(约合4983亿元人民币)。山口大学名誉教授纁纁厚在接受采访时说,对日本经济来说,超过10万亿日元的防卫开支是一笔极其沉重的负担,这种做法罔顾民生。针对高市政府2025年度补充预算案的民调显示,只有35%受访者表示认可,40%的受访者认为无法有效抑制物价上涨。

另一方面,高市为获得保守派支持,拒不撤回涉台错误言论,导致中日经贸关系面临考验。据《日本经济新闻》报道,近期日本全国范围内来自中国的住宿预订量减少了一半,明年2月将迎来春节假期,如果当前事态长期化,有可能成为拖累日本经济、旅游业业绩恶化的主要原因。日本前首相石破茂上周公开表示:“没有与中国的联系,日本还能存在吗?”

日本内阁府日前发表的初步统计结果显示,日本经济第三季度再度转为负增长。在日元持续贬值、物价上升的背景下,高市政府的大规模经济刺激计划恐难奏效。11月29日,日本作家山田顺在《如此一来,高市首相将自取灭亡》的文章中质疑,为什么要制定这样的预算方案?为什么没人去阻止高市“暴走”?